



当前位置： 首页 &gt; 新闻中心 &gt; 地方动态

## 内蒙古呼伦贝尔突出“特、实、联”推动各民族青少年交流计划走深走实

日期：2023-03-30 来源：内蒙古自治区呼伦贝尔市民委 字号：[大 中 小]

内蒙古呼伦贝尔市持续探索推进各民族青少年交流计划的有效途径，通过突出地域特色、提升内涵实效、推进联动协作等措施，推动各民族青少年交流计划走深走实。

### 一、在基地建设上突出“特”

利用呼伦贝尔市特有的地理、人文、自然等资源，注重突出特色主题，命名新巴尔虎左旗罕达盖苏木“强边固防”主题文化园、呼伦贝尔市边境管理支队忆苦思甜教育基地等10铸牢中华民族共同体意识青少年研学基地，精心打造呼伦贝尔市铸牢中华民族共同体意识教育基地、呼伦贝尔历史博物馆、鄂伦春旗岭上记忆陈列馆等12个教育基地，为开展青少年交流活动提供内涵上突出主线、内容上贴近生活、形式上灵活多样的活动平台。

### 二、在内涵提升上突出“实”

有效开发边境、地域文化、草原森林等资源，深度挖掘党政军警民联合固边、各民族非物质文化遗产、绿色生态资源中蕴含的民族精神和时代精神内涵，赋予各类研学载体以彰显中华民族共同体意识的意义。在展示内容、展现方式、研学体验、讲解交流等环节实施三级审核制，即实施单位制作具体内容、旗市区民委进行初审、市级民委审核确认，确保内涵上突出铸牢中华民族共同体意识工作主线、内容上符合要求、形式上注重体验和感悟。呼伦贝尔市民委、教育局、少年宫联合举办的呼伦贝尔市各民族青少年“手拉手”边境行交流活动，让孩子们在活动中开拓眼界、增长知识、得到锻炼，同时激发少年儿童守好边疆的责任感、使命感、自豪感。拉近中心城区和边境地区各族少年儿童之间的距离，进一步铸牢了中华民族共同体意识。

### 三、在具体实施上注重“联”

一是实现计划间融合联动。依托呼伦贝尔市的旅游资源，以实施旅游促进各民族交往交流交融计划为目的，打造以体现拓拔鲜卑走出呼伦贝尔逐步融入中华文明的“融合之路”线路、以体现党的民族政策在边境民族地区成功实践的“特色村寨游”线路、以体现中国共产党带领各族人民浴血奋战建立伟大的“红色文化游”线路，将各民族青少年交流活动与精品旅游线路有机融合，实现两项计划共同推进、共享成果。

二是实现区域间协调联动。着眼于推进民族团结进步创建和“三项计划”的工作需要，与大兴安岭地区行政公署签署民族团结进步创建跨区域合作协议，为推动两地在民族工作领域资源共享、经验互鉴、信息互通、保障互助、干部互学、经济互融，搭建良好平台。两地依托跨区域合作平台开展“同在最北方 心向党中央”为主题的青少年研学实践活动，共同开发“融合之路”旅游线路，共同组织人员到北京、上海等地开展祖国北疆的历史文化、生态文化等资源旅游推介等活动，在跨区域推进“三项计划”方面作了有益尝试。

三是实现部门间协调联动。积极整合民委、边防、外事、共青团、教育等部门的资源和力量，将边境管理宣传、陆地国界管理宣传、铸牢中华民族共同体意识教育等内容与各族青少年“手拉手”边境行交流活动、青春边关行同心营活动有机结合，形成各部门在内容打造上共同合作、举办活动上共同推进的工作模式。2022年度共同开展1期各族青少年“手拉手”边境行交流活动和2期青春边关行同心营活动，共有105名各族青少年参加活动。

中央统战部

中国政府网

国务院部门

地方政府

直属单位

地方民委

放管服改革专项督查

联系我们 | 网站地图

版权所有：中华人民共和国国家民族事务委员会 京ICP备05048973号 京公网安备 11040102700045号

地址：北京市西城区复兴门内大街甲49号 邮政编码 100800 网站维护：国家民委舆情中心

建议使用IE9.0以上版本浏览器

政府网站  
找错

官方微信